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1
ÚVODEM  

1.1
HRUBÝ DOMÁCÍ PRODUKT

Hrubý domácí produkt (HDP, GDP) - klíčový ukazatel vývoje (výkonnosti) ekonomiky. Představuje souhrn hodnot přidaných zpracováním ve všech odvětvích v činnostech považovaných v systému národního účetnictví za produktivní (tj. včetně služeb tržní i netržní povahy). Aby byl vyloučen vliv změn cen je vyjádřen ve stálých cenách.

Tento ukazatel se používá hlavně v Evropě, v Americe se používá k měření hrubý národní produkt (HNP, GNP).

Měřením se HDP se u nás zabývá systém tzv. národních účtů, kde se počítá s miliony položek. Položky představují toky příjmů a výdajů v ekonomice. Toky vyjadřují změnu stavu za nějaké období (zpravidla za 1 rok) a lze jej měřit v jednotkách za čas. Stav představuje určitý zdroj nebo zásobu, kterou má ekonomika k určitému okamžiku k dispozici v daném místě. Měří se v určitých jednotkách. 

Má-li být určitá položka zahrnuta do HDP, musí splňovat tři požadavky:

· zboží musí být vyrobeno v běžném období

· zboží musí být prodáno na trhu a oceněno tržními cenami

· zboží nesmí být opětovně prodáno v běžném období, tzn.musí se jednat o finální produkt nikoliv o meziprodukt. Používáním meziproduktu by docházelo k neoprávněnému navyšování hodnoty HDP. 

1.2
POJMY SOUVISEJÍCÍ S HDP

Hrubý národní produkt (HNP, GNP) – jde o hodnotu statků a služeb vytvořených za dané období výrobními faktory ve vlastnictví občanů dané země, ať už statky vyrobili doma nebo v zahraničí. 

Čistý národní produkt (NNP) – dostaneme, odečteme-li  odpisy a znehodnocení kapitálu od hrubých investic.

Osobní důchod (PI) – jde o důchod, který obdrží domácnosti za prodané svoje vlastní výrobní faktory (za práci), za transferové platby od státu. Jedná se o hrubý ukazatel, neboť počítá s důchody domácností před zdaněním. 

Disponibilní důchod (DI) – získáme, odečteme-li od osobního důchodu všechny přímé daně.

Cenový deflátor GDP – informuje o výši inflačního zhodnocení HDP v běžném roce ve vztahu k základnímu roku. Zahrnuje všechny výrobky a služby dané ekonomiky.

Růst (pokles) HDP ve stálých cenách charakterizuje o kolik % reálně stoupl (klesl) hrubý domácí produkt ve sledovaném čtvrtletí roku proti stejnému období roku předchozího.

1.3
HOSPODÁŘSKÝ CYKLUS

Jestliže měříme výkon ekonomiky v nějakém delším časovém období, ujistíme, že se vyvíjí nerovnoměrně a že se střídají fáze rychlejšího tempa růstu s fázemi hospodářského poklesu.  Hospodářský cyklus = opakující se nesoulad mezi potenciálním produktem a reálným produktem, který se projevuje jako cyklické kolísání skutečného (reálného produktu) okolo potenciálního produktu.

Hospodářský cyklus má čtyři fáze:

1) Dno – sedlo – deprese = hospodářská aktivita a reálný produkt poklesnou na svoji nejnižší úroveň, je-li tento pokles velmi prudký hovoříme o depresi. Jedná se o období nevyužitých kapacit, zvýšené míry nezaměstnanosti, nízké úrovně spotřebitelské poptávky, nulových investic.

2) Expanze – zotavení – konjunktura = začátek oživení ekonomiky, klesá nezaměstnanost, začíná se investovat za odepsané stroje, začíná růst spotřebitelské poptávky a rostou zisky, což má za následek růst cen.

3) Vrchol – boom = ekonomická aktivita je na nejvyšší možné úrovni a kapacity ekonomiky jsou plně využity. Vysoká míra investic vyčerpává existující úspory a projevuje se nedostatek finančních zdrojů.

4) Pokles – recese – kontrakce = jde o období, kdy HDP ukazuje nulové nebo záporné přírůstky. Roste nezaměstnanost, klesají příjmy domácností, rostou zásoby statků, klesají investice do nových zařízení, klesá využití stávajících kapacit a klesají zisky. Pokud pokles trvá dvě a více po sobě jdoucích čtvrtletí, tak se označuje jako recese.
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Vrchol a sedlo jsou body obratu, expanze a pokles jsou hlavní fází cyklu. Cyklus se vždy měří od bodů obratu (ode dna ke dnu, od vrcholu k vrcholu).

2
HDP VERSUS BLAHOBYT
HDP je velmi užitečnou veličinou, která nachází v moderní ekonomii široké uplatnění. 

Co tento základní makroekonomický ukazatel vlastně měří? Trochu zjednodušeně řečeno, HDP je peněžní částka, kterou bychom hypoteticky potřebovali, pokud bychom chtěli skoupit všechno zboží a služby, jež v daném roce v dané ekonomice vznikly. "Domácí" značí, že jde o produkci na domácím území bez ohledu na to, zda zboží či službu vyprodukoval český občan nebo v Česku pobývající cizinec.

Jistá úskalí v sobě skrývají dva způsoby využití HDP. Za prvé, údaje o HDP bývají používány jako míra toho, jak velkou celkovou hodnotu byli za dané období schopni lidé v dané zemi vyprodukovat. Toto chápání však pozapomíná, že HDP zachycuje pouze tržní transakce. Posekáme-li si vlastní zahradu, je to jistě určitá služba, ale v HDP obsažena není. Dostane se tam až teprve ve chvíli, kdy sekání svěříme a zaplatíme někomu jinému. Totéž se týká ostatních domácích prací, služeb a produkce svépomocí, jako jsou úklid a opravy domu, hlídání a výchova dětí, vaření, pěstování ovoce a zeleniny, péče o užitné zvířectvo - vše, co bychom mohli za úplatu svěřit jiným lidem. Těmito činnostmi přitom stráví řada z nás významnou část roku.

V nejrozvinutějších zemích světa je zvykem najímat si na mnohé z těchto činností odborníky. Kdyby Češi se svým kutilstvím a všemi produktivními koníčky skončili pod heslem "vydělám dost, abych si na to zavolal řemeslníka", oficiálně vykázané české HDP by jistě znatelně povyskočilo, aniž by se přitom celkový objem vzniklého zboží a služeb fakticky změnil.


Do HDP - přinejmenším je-li počítáno metodou založenou na účetnictví firem a živnostníků - ovšem nevcházejí ani to zboží a služby, které jsou dodávány jaksi "na černo", mimo firemní účetnictví. Lze tedy očekávat, že český HDP je z těchto důvodů více podceněný než v zemích bez podobné minulosti. Statistické úřady se ovšem snaží objem takto bokem placeného zboží a služeb různými postupy odhadovat a výsledky do HDP začleňovat, čímž se popsaný problém zmírňuje.

Ošidné však není jen použití HDP jako míry ekonomického výkonu státu, ale i jako míry národního bohatství či blahobytu. Právě z těchto úvah přitom vychází ošemetná touha dosahovat dlouhodobě co nejvyšších růstů HDP.

 Proč je ošemetná?


Odpověď se skrývá ve slově "hrubý". Toto slovo v ekonomických záležitostech obvykle vyjadřuje, že jde o veličinu, z níž je třeba ještě cosi odečíst, máme-li dostat číslo, které nás skutečně zajímá. Z hrubé mzdy musíme nejdřív odečíst daň a další poplatky, a teprve pak zjistíme, kolik nám zůstane na dlani "čistého". Podobně obsahuje HDP i vstupy, které bylo nutno použít, aby daný objem zboží a služeb vůbec vznikl. Abychom tedy viděli, o kolik česká ekonomika skutečně za daný rok zbohatla, museli bychom tyto vstupy od HDP odečíst.

Tak především: při produkci zboží a služeb dochází k opotřebování strojů, přístrojů, dopravních prostředků, budov, dopravních sítí atd. O odečtení peněžní hodnoty tohoto opotřebení se pokouší často oficiálně zveřejňovaný ukazatel zvaný čistý domácí produkt.

Tento je ale jen prvním zastavením na naší křížové cestě od HDP k opravdové, korektní míře blahobytu. Dále bychom totiž museli odečíst i peněžní hodnotu odpovídající veškerému opotřebení nebo dokonce zničení přírodních zdrojů a zhoršení kvality vzduchu, vody atp., jež vzniká při produkci zboží a služeb. Ale ani to by nestačilo: údaje HDP jsou totiž netečné dokonce i k tomu, že do jeho tvorby dodali spoustu svého času, energie a znalostí všichni ti lidé, kteří se na jeho tvorbě podíleli.


Jistě, najít peněžní hodnotu všech různorodých a ekonomicky špatně měřitelných nákladů, bez nichž by oficiálně vykázaný HDP nemohl vzniknout, je velice obtížné, ne-li nemožné. To však neznamená, že tyto náklady můžeme prostě zanedbat. 

3
VÝVOJ HDP V ČR V ROCE 2004 

Výsledek ekonomiky ve třetím kvartálu roku 2004 přinesl zklamání. Výsledný meziroční nárůst ve výši 3,6 % byl výrazně pod očekáváními trhu. Zpomalení růstu hrubého domácího  produktu (HDP) za třetí čtvrtletí bylo paradoxně zcela v souladu s očekáváním trhu. Změnila se i srovnávací základna. ČSÚ revidoval růst HDP za všechny kvartály roku 2003 směrem nahoru; za celý rok 2003 pak růst HDP nedosáhl původně zveřejněných z 3,1 %, ale dokonce 3,7 %. Tedy, ačkoliv ekonomika rostla ve druhém a třetím čtvrtletí roku 2004 méně, než se odhadovalo, tak je celkově fakticky silnější, neboť rostla z mnohem vyššího základu, než se původně předpokládalo. 

Růst HDP za předposlední čtvrtletí roku 2004 byl navíc negativně ovlivněn nižším počtem pracovních dní, což snížilo především výdaje na spotřebu. Důležitým faktorem zpomalení růstu HDP byla i nižší tvorba zásob. Struktura růstu HDP, která ukazuje na pozitivní příspěvek investičních výdajů a čistých vývozů, dále na zpomalení růstu soukromé spotřeby a konečně i na výrazný pokles vládní spotřeby, potvrdila absenci inflačních tlaků v české ekonomice ze strany domácí spotřeby. 

Struktura růstu HDP za 3. kvartál 2004 je sama o sobě "neinflační", revize dat o HDP za rok 2003 ovšem může znamenat, že záporná mezera výstupu v české ekonomice je menší, než se předpokládalo, respektive že se i navzdory slabšímu tempu růstu ekonomiky za 3. kvartál 2004 může záporná mezera výstupu uzavřít v průběhu druhého čtvrtletí roku 2005. 

Výsledky růstu ekonomiky budou mít dopad na měnovou politiku centrální banky. Nic to však nemění na tom, že ČNB v nejbližších třech měsících nemá důvod spěchat se zvýšením úroků. První nárůst sazeb může přijít v březnu 2005, trh však diskutuje o možnosti odsunout zvýšení úroků až na druhé čtvrtletí 2005. 

Přes nižší než očekávané tempo růstu HDP se zdá, že česká ekonomika zatím nijak výrazně nepocítila dopad zpomalení hospodářského růstu eurozóny kvůli silnému euru. Ve stejný den jako statistika HDP byly zveřejněny také údaje o vývoji průmyslu za měsíc říjen. Ty jsou na rozdíl od HDP "radostné" od počátku do konce (údaje vykázaly silný růst produkce a v případě zpracovatelského průmyslu i tržeb, doplněný rovněž růstem zaměstnanosti a silným zvýšením počtu i objemu nových objednávek. 

Předpokládá se že by se hospodářství ČR mělo negativním dopadům vyhnout díky zahájení výroby v kolínské automobilce v únoru 2005. Navíc v posledním čtvrtletí roku 2004 došlo ke zrychlení růstu HDP i proto, že poslední tři měsíce mají dohromady o dva pracovní dny více než v roce 2003. 

Česká ekonomika zaznamenala ve 3. kvartálu 2004 "soft patch" - přechodné zpomalení růstu. Pro rok 2005 i nadále očekáváme, že české hospodářství poroste minimálně čtyřprocentním tempem. 

4
EKONOMICKÝ VÝKON SOUHRNNĚ

4.1
Vývoj HDP
Vstupu české ekonomiky do roku 2004 předcházel relativně vysoký (3,7 % reálně) a meziročně značně rychlejší (o 2,2 p. b.) růst HDP za rok 2003. Navíc i v průběhu roku se růst zrychloval; tempo přírůstku dosáhlo za tři čtvrtletí 3,6 % a za 3. čtvrtletí 4,0 %. Tento vývoj se nutně odrazí v celkových výsledcích a v ekonomickém výkonu za rok 2004. Udržení stejné dynamiky při velikostních parametrech ekonomiky by znamenalo, že roční přírůstek fyzického objemu HDP by byl v roce 2004 větší než v roce 2003 o 2,5 mld. Kč (v s. c. 95). Vnitřní a vnější ekonomické podmínky byly v roce 2004 příznivé a nasvědčují tomu, že mírně vyššího tempa růstu HDP než v roce 2003 by mohlo být dosaženo. Svědčí o tom i výsledky dosažené za tři čtvrtletí, i když tempo přírůstku HDP bylo ve 3. čtvrtletí, kdy bylo o tři pracovní dny méně, pomalejší než ve 2. čtvrtletí.

4.2
Produktivita práce – faktor růstu HDP

Souhrnná produktivita práce se meziročně zvýšila za tři čtvrtletí o 4,0 %, z toho za 3. čtvrtletí o 3,6 % a byla výlučným nositelem růstu HDP. V uvedeném období se počet pracovníků účastnících se procesu tvorby HDP meziročně snížil o 0,3 %, resp. se téměř nezměnil a jejich větší vybavenost fixními aktivy přispěla k růstu produktivity práce. Prvotní důchody pracovníků vzrostly více než HDP reálně, v důsledku čehož jednotkové pracovní náklady se meziročně zvýšily o 1,4 %, resp. o 1,7 %.

4.3
Posilování kurzu CZK

Devizový kurz dosáhl za tři čtvrtletí 2004 za EUR v průměru 32,16 CZK, z toho ve 3. čtvrtletí 31,59 CZK, což znamenalo meziročně znehodnocení CZK o 2,2 %, resp. zhodnocení o 1,8 %. Ve vztahu k USD česká koruna zhodnotila v průměru za tři čtvrtletí o 9,0 % (26,25 CZK za USD) a za 3. čtvrtletí o 10,6 % (25,86 CZK za USD). Ve vztahu k oběma měnám kurz CZK v průběhu desíti měsíců mírně kolísal; od 32,98 CZK za EUR (březen) po 31,48 CZK za EUR (říjen) a od 27,12 CZK za USD (duben) po 25,23 za USD (říjen). Devizový trh působící ve 3. čtvrtletí na posílení české koruny měl vliv na snížení schodku zahraničního obchodu a zvýšení přebytku finančního účtu platební bilance. Posilování kurzu CZK bylo podloženo výsledky růstu české ekonomiky.

4.4 Cenový vývoj

Spotřebitelské ceny ve 3. čtvrtletí 2004 meziročně vzrostly v průměru o 3,2 %. V porovnání se 2. čtvrtletím, kdy meziroční vzestup činil 2,6 %, růst spotřebitelských cen dále zrychlil a byl nejvyšší v posledních dvou letech. Na růstu cen se podílely především tradičně volatilní segmenty trhu, které představují především potraviny a pohonné hmoty a dále telekomunikační služby, stravování a ubytování.

4.5
Nezaměstnanost, zaměstnanost a mzdy

Průměrný počet zaměstnaných ve 3. čtvrtletí v porovnání se 2. čtvrtletím vzrostl o 12,6 tis. osob a signalizuje tak zastavení poklesu celkové zaměstnanosti. Prosadil se tak vliv působení vzestupné fáze hospodářského cyklu v ČR a v EU. 

Obecná míra nezaměstnanosti (ILO) dosáhla podle výsledků výběrového šetření 8,2 % a proti 3. čtvrtletí minulého roku se zvýšila o 0,2 bodu. Zvýšil se i počet dlouhodobě nezaměstnaných, jejichž podíl přesáhl polovinu celkového počtu nezaměstnaných (51,4 %). Míra nezaměstnanosti je i nadále diferencována podle stupně vzdělání. Nižší míru nezaměstnanosti mají trvale vysokoškoláci (2,5 %) a osoby s úplným středním vzděláním (5,1 %).

Zatímco růst mezd v nominálním vyjádření ve 2. čtvrtletí letošního roku meziročně zpomalil ze 6,1 % na 4,2 %, ve 3. čtvrtletí opět zrychlil na 7,3 %. Obdobně tomu bylo u reálných mezd, kdy ve 2. čtvrtletí došlo ke zpomalení ze 6,1 % na 1,6 %, ale ve 3. čtvrtletí opět ke zrychlení na 4 %. 

4.6
Měnový vývoj

Peněžní zásoba  M2 koncem 3. čtvrtletí 2004 dosáhla výše 1 839,7 mld. Kč a byla větší meziročně o 8,5 % a ve srovnání se stavem koncem roku 2003 o 4,2 %. Meziroční změny M2 v dosavadním průběhu roku 2004 kolísavě rostly od 6,5 % (leden) po 10,2 % (červen) s celkovou mírou zvýšení za tři čtvrtletí 8,1 %, což představuje více než dvojnásobné zrychlení růstu. Struktura poptávky po penězích i nabídky peněz se značně změnily. Na meziroční růst M2 mělo na straně aktiv větší vliv zvýšení čistých zahraničních aktiv (5,7 p. b.)

než čistých domácích aktiv (2,8 p. b.) a na straně pasiv větší vliv zvýšení transakčních peněz (6,0 p. b.) než quasi peněz (2,5 p. b.).

Tabulka 1:
Měsíční makroekonomické ukazatele


Tabulka 2:
Vybrané čtvrtletní makroekonomické ukazatele

Pramen: ČSÚ

5
ČESKÁ EKONOMIKA VE VZTAHU K EU 

Česká ekonomika se přibližuje úrovni Evropské unie. V přepočtu na obyvatele dosáhlo bohatství země v roce 2003 téměř 73 procent průměru současné EU. Hlavním důvodem přibližování k EU však nejsou úspěchy tuzemské ekonomiky, ale rozšíření unie o chudší státy, které výrazně zamíchalo statistikou včetně údajů o průměrném HDP unie.

Praha se tak dostala na téměř 164 procent unijního průměru.Hlavní město Praha je suverénně nejbohatším regionem z desítky nových členů EU a jednou z nejbohatších oblastí celé EU. Praha však podle expertů nevytváří takové bohatství, jak by se na první pohled mohlo zdát. Mnoho českých firem má totiž v Praze pouze administrativní sídlo a ve skutečnosti působí ve středních Čechách nebo třeba na opačném konci republiky. Statisticky se však jejich činnost počítá do bohatství Prahy.


Mezi hrubým domácím produktem Prahy a ostatních českých regionů zeje hluboká propast. Zatímco na jednoho Pražana připadá HDP ve výši téměř 564 tisíc korun, na obyvatele dalších krajů připadá výkon kolem 200 tisíc korun. Přesto se řada českých krajů začíná přibližovat hranici 75 procent průměrného HDP unie. Některé by tuto hodnotu mohly překročit již v dalším rozpočtovém období EU na léta 2007 až 2013 a poté by tak ztratily nárok na část peněz z evropských fondů. Ke statistickému růstu bohatství českých regionů navíc přispěje předpokládané další rozšíření EU o Bulharsko, Rumunsko.
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