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Úvod

Po druhé světové válce vznikl silný keynesovský proud ekonomické teorie, jehož představitelé doplňovali, reinterpretovali a rozvíjeli Keynesovu teorii. V tomto vývoji se postupně prosadily dvě základní tendence. Neokeynesiánská teorie, která se stala až do 70. let dvacátého století součástí ekonomie hlavního proudu, spojila Keynesovu makroekonomii s neoklasickou mikroekonomií a pokusila se o vytvoření neoklasické syntézy. Postkeynesiánský směr naopak usiluje o doplnění Keynesovy teorie efektivní poptávky nejen s nedokonale konkurenčním fungováním trhů, ale i s alternativními teoriemi rozdělování, hodnoty a peněz, které by z keynesiánské teorie umožnily vytvořit plnohodnotnou alternativu neoklasické ekonomii.

Tento ekonomický směr byl silně ovlivněn Keynesovou teorií. Vycházel z ní a také jí doplňoval. I v tomto směru se objevilo mnoho význačných osobností. 

Ve své práci popisuji obecnou charakteristiku postkeynesiánství obecně a dále zde ve stručnosti popisuji jednotlivé školy postkeynesiánství. 

1 Vznik postkeynesiánství a charakteristika směru

Během 20. století se vyvinulo hned několik směrů ekonomické teorie. Prvním významným směrem je tzv. Keynesiánství, který je pojmenovaný po americkém ekonomovi J. M. Keynesovi. Tento směr vznikl ve stínu velké hospodářské krize z roku 1929. Samotný směr se vyvinul až později. Základní prvky jsou spatřeny v nezaměstnanosti, která je narozdíl od klasické ekonomie považována za nedobrovolnou.

Do počátku 70. let 20. století na keynesiánskou teorii navazovala teorie Postkeynesiánství. V zásadě se směr shoduje ze základní myšlenkou keynesiánství. Je jen obohacena o nové elementy, které nebyly důležité počátkem 20. století - např. produkce ropy, která významně začala ovlivňovat ceny a jednotlivé HDP a HNP.
 

Postkeynesiánství se vydělovalo postupně v 50. až 70. letech jako relativně samostatný a na neokeynesiánství nezávislý směr. Nebylo ovšem samo nikterak homogenním proudem. Jeho představitelé usilují o završení revoluce v ekonomické teorii, kterou započal J. M. Keynes ve 30. letech. Na rozdíl od neokeynesiánství, jež hledá spíše kontinuitu mezi Keynesovou a neoklasickou ekonomií, kladou Postkeynesiánci důraz zejména na tu část Keynesova díla, která představuje jasný odklon od neoklasické ekonomie. Podle Postkeynesiánců otevírá Keynesovo dílo v ekonomickém myšlení novou vývojovou etapu. Postkeynesiánská ekonomie vychází z Keynesovi teorie, jak byla rozpracována v Pojednání o penězích a v Obecné teorii. Zejména vliv interpretace Keynesovi Obecné teorie ze strany britského ekonoma George L.S. Shackla. Zdůrazňoval, že se ekonomické subjekty rozhodují nikoli v podmínkách rizika, nýbrž v podmínkách nejistoty. Za základ Keynesovi Obecné teorie považuje Shackle nejistotu, která je podle něho rozhodujícím činitelem vyvolávajícím výkyvy tržní ekonomiky a je hlavní příčinou její vnitřní nestability.

Postkeynesiánská ekonomie chce zkoumat soudobou kapitalistickou ekonomiku v co nejreálnější podobě - s nedokonalou konkurencí na trzích, s převahou oligopolních struktur, rozvinutými peněžními a úvěrovými institucemi, odbory aj. Vychází z rozdělení soudobé kapitalistické společnosti na dvě třídy: třídu kapitalistických podnikatelů a třídu námezdných pracujících (dělení, které od doby klasické politické ekonomie nebylo obvyklé používat).

2 Metodologie postkeynesiánství

Východiskem postkeynesovské ekonomie je metodologický realismus spojený s metodologistickým kolektivismem. Metodologický realismus klade velký důraz na realismus předpokladů. Je založen na empiricko-induktivním zkoumání, z něhož chce vyvozovat realistické abstrakce.

Poskeynesiánci chápou člověka jako společenskou bytost, jejíž chování je determinováno kulturně společenským prostředím. Schopnost lidí získávat a zpracovat informace je omezená, a proto jednotlivci spoléhají na skupinové chování a na konvenci či jednoduchá pravidla.

Metodologický realismus je spjat s uvažováním v historickém čase. Historický čas chápou jako nevratný sled událostí od nezměnitelné minulosti k nejisté budoucnosti.

3 Členění postkeynesiánství

Stoupence tohoto směru můžeme ve velmi hrubém členění rozdělit na evropské postkeynesiánce, mezi nimiž velmi dlouho hrála dominantní úlohu italsko-cambridgeská škola, a americké postkeynesiánce. Hlavní rozdíly mezi nimi spočívali zejména v předmětu zájmu. Italsko-cambridgeská škola soustředila pozornost především na problematiku růstu a rozdělování a američtí postkeynesiánci na teorii peněz. Tento rozdíl však od přelomu 70. a 80. let 20. století postupně mizí a ani v minulosti nebyl absolutní.

3.1  Italsko-cambridgeská škola

Je to starší větev postkeynesiánství. Základní stavební kameny postkeynesiánské ekonomie byly položeny zejména v dílech Joan Robinsonové Akumulace kapitálu a  Nicholase Kaldora Alternativní teorie rozdělování a Model ekonomického růstu. V průběhu 60.let se postupně okolo Robinsové, Kaldora, Richarda F.Kahna, Luigiho L. Pasinettiho a Pierangela Garegnaniho, působících na anglické cambridgeské univerzitě, vytvořila italsko-cambridgeská škola, která sehrála rozhodující úlohu při formování postkeynesiánské ekonomie.

Tato škola byla značně heterogenní, tvořili ji zejména ekonomové, kteří ve svých dílech navazovali na J.M.Keynese a na polského ekonoma Michala Kaleckého.

Významná část cambridgeských postkeynesiánských teorií byla vytvořena v průběhu 50. a 60.let 20.století v polemice s neoklasickou syntézou, zejména s neoklasickou teorií růstu založenou na agregátních produkčních funkcích.

V rozvoji postkeynesiánského směru hrála vedoucí úlohu italsko-cambridgeská škola až do první poloviny 80.let, kdy po úmrtí jejich vůdčích osobností ustoupila do pozadí a vlastně přestala existovat. Mezitím však postkeynesiánská teorie získala početné stoupence na jiných britských i západoevropských univerzitách a zároveň se centrum jejího dalšího vývoje přesunulo do USA.

3.1.1 Joan Robinsonová

"Smyslem studia ekonomie není osvojit si soubor hotových odpovědí na ekonomické otázky,

ale naučit se, jak se nedat oklamat od ekonomů." 

Joan Robinsonová

Tato Angličanka patřila k čelním představitelům italsko-cambridgeské školy. Proslavila se již svou teorií nedokonalé konkurence.

Joan Violet Robinsonová (1903-1983) po absolvování studia ekonomie na Cambridgedské univerzitě v roce 1927 zde působila v průběhu let 1932-1971. V roce 1965 byla jmenována profesorkou ekonomie, od roku 1971 až do své smrti byla emeritní profesorkou. Již při svou disertační prací se významně podílela na vytvoření teorie nedokonalé konkurence, která rozvinula teorii firmy A.Marshalla. V závěru 30.let se stala významnou propagátorkou Keynesovi teorie a jejímu doplnění o teorii rozdělování, zabudovanou do teorie růstu.

Robinsonová patřila k těm nemnoha znalcům Marxova díla, kteří si jeho přínosu vážili. I když Marxe v mnoha ohledech kritizovala, oceňovala zejména jeho dynamický pohled na kapitalismus a jeho pronikavou analýzu sociálně ekonomických institucí kapitalismu.

K neoklasické ekonomii se stavěla kriticky, ovšem hlavně k té její verzi, kterou reprezentovala lausanneská škola.

Robinsonová rozvinula ve své Akumulaci kapitálu a v Esejích o teorii hospodářského růstu teoretický přístup jak Keynese, tak i Kaleckého. Cílem Robinsonové bylo nejen dynamizovat Keynesovu obecnou teorii, ale doplnit ji o teorii rozdělování. Tato teorie je specifickou směsí keynesiánství a kaleckiánství.

Robinsonová patřila k těm představitelům italsko-cambridgeské školy, kteří svou kritikou neoklasické ekonomie odstartovali tzv. antimarginalistickou revoluci. Šlo o celkové zpochybňování teorie mezního užitku jako hodnotové teorie, a zejména pak teorie mezní produktivity jako teorie rozdělování. Robinsonová kritizovala zejména využití agregátní produkční funkce jako teorie rozdělování, tak jak byla využívána v neokeynesiánských modelech růstu.

3.2 Americká škola 

Mladší větev postkeynesiánství je již převážně reprezentována americkými postkeynesiánci. Od 60. let a zejména v 70. letech se na vývoji amerického postkeynesiánství podíleli Sidney Weintraub, Paul Davidson, Alfred Eichner, Hyman Minsky a mnozí další. Na rozdíl od italsko-camgridgeské školy, která kladla důraz především na teorie růstu a rozdělování, soustředili se američtí postkeynesiánci zejména na rozpracování peněžní teorie J. M. Keynese. Východiskem jsou Keynesovi myšlenky o endogenní povaze peněžní nabídky. Keynes zdůrazňuje, úlohu bankovních peněz, které se historicky vyvinuly z vlastních peněz (money-proper) a v Keynesově pojetí umožňují umořování dluhů. Keynesovi  bankovní peníze mají povahu vnitřních (endogenních) peněz a jejich podkladem je soukromý dluh.

Teorie endogenních peněz má závažné důsledky na formulování měnové politiky i pro postavení centrální banky. V tomto pojetí totiž peněžní multiplikátor není stabilní a kauzální vztahy nesměřují jednoznačně od peněžní báze k bankovním penězům (vztah je dokonce spíše opačný). Centrální banka v těchto představách není schopna určovat množství peněz v oběhu. Každá jednotlivá banka je schopna aktivně tvořit vklady, své chování však musí vázat na chování celé bankovní soustavy. Emisní aktivita bank je omezena, protože banky musejí udržovat stabilní vztah mezi svými úvěry a rezervami.

4 Shrnutí postkeynesiánského směru

· Po II. světové válce na Keynesovu teorii navázaly dva směry : neokeynesiánství a postkeynesiánství.

· Postkeynesiánská ekonomie doplňuje Keynesovu teorii efektivní poptávky o teorii cen, rozdělování a peněz, které jsou alternativou k neoklasickým teoriím.

· Postkeynesiánci zdůrazňují principální nejistotu. Usilují o budování teorie v historickém čase.

· Na rozpracování teorie cen a rozdělování, zapracované do teorie růstu, se podíleli zejména představitelé italsko-cambridgeské školy Joan Robinsonová a Nicholas Kaldor. Východiskem jejich úvah je rozdělení společnosti na třídu příjemců mezd a příjemců zisků.

· Mladší americká větev postkeynesiánské ekonomie rozpracovala teorii endogenní nabídky peněz, podle níž si prostřednictvím úvěrové kreace kapitalistická tržní ekonomika bankovní peníze podle potřeby vytváří nebo naopak ničí.

· Postkeynesiánci zdůrazňují úlohu aktivních zásahů státu. Regulaci efektivní poptávky doporučují doplňovat důchodovou politikou, případně strukturální politikou.
Závěr

Postkeynesiánství byla jistě významná etapa v dějinách ekonomie. Tento směr dal možnost vzniku nových myšlenek i významných osobností. Proto bychom neměli podceňovat studium žádné etapy ekonomie a naopak bychom měli tomuto studiu věnovat náležitou pozornost. 

Ve své práci jsem postkeynesiánství popsala jen velmi stručně. V první kapitole jsem tento směr nastínila v obecné rovině. Dále jsem se zaměřila na jednotlivé školy, které se postupem času a událostí vyčlenily a na závěr jsem vše shrnula.
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